



Θα υπερασπιστούμε όσα με

Σύσκεψη για την περαιτέρω κλιμάκωση των κινητοποιήσεων για το Ασφαλιστικό, αποφάσισαν να πραγματοποιήσουν το ΤΕΕ και οι άλλοι επιστημονικοί φορείς στις 7 Ιανουαρίου 2008, μετά την απόλυτη επιτυχία που σημείωσε η απεργιακή κινητοποίηση στις 19 Δεκεμβρίου 2007.

Οι θυσίες μιας ζωής και οι κόποι των ασφαλισμένων δεν θα γίνουν εργαλεία στα χέρια αυτών, που για να καλύψουν τα ελλείμματα χρόνων προσφεύγουν σε προσωρινές και επώδυνες λύσεις, για να ασκήσουν πολιτική, υπονομεύοντας το μέλλον.

Αυτό βροντοφώναξαν την Τετάρτη 19/12/2007 κατά τη διάρκεια της απεργιακής κινητοποίησης που πραγματοποιήσαν οι μηχανικοί, υγειονομικοί, δικηγόροι, δημοσιογράφοι (και όλοι οι εργαζόμενοι στην Ενημέρωση), καθώς τα μέλη άλλων ενώσεων και φορέων. Μια κινητοποίηση που κορυφώθηκε με μια μαζική συγκέντρωση στα Προπύλαια του Πανεπιστημίου Αθηνών και πορεία στο Υπουργείο Απασχόλησης και στη Βουλή, όπου επιδόθηκαν ψηφίσματα.

Την κινητοποίηση διοργάνωσαν από κοινού οι φορείς: ΤΕΕ, Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία, Ένωση Ιατρών Νοσοκ. Αθηνών - Πειραιώς, Ένωση Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών, Ολομέλεια Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας, Ομοσπονδία Δικαστικών Επιμελητών Ελλάδας, Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Συντακτών, Συμβολαιο-

γραφικός Σύλλογος Αθηνών, Φαρμακευτικός Σύλλογος Αττικής, Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Προσωπικού Τύπου και ΜΜΕ.

Όπως επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση, από τη συνάντηση που είχε η Συντονιστική Επιτροπή με την Υπουργό Απασχόλησης Φάνη Πάλλη - Πετραλιά δεν προέκυψε κανένα νεότερο ουσιαστικό στοιχείο.

Μετά τη λήξη της πορείας οι Πρόεδροι των ανωτέρω φορέων συναντήθηκαν στα γραφεία του ΤΕΕ, όπου αποφάσισαν:

- Να γίνει νέα συνάντηση στα γραφεία της ΕΣΗΕΑ την 07/01/2008 και ώρα 13:00, με θέμα την περαιτέρω κλιμάκωση των κινητοποιήσεων.

- Να συνεχιστεί η ενημέρωση της κοινής γνώμης σχετικά με την απόπειρα ενοποίησης των Ταμείων, η οποία δεν θα αποβεί σε βάρος μόνο των προς κατάργηση Ταμείων, αλλά τελικά σε βάρος όλου του ελληνικού λαού.

«Καλείται η Κυβέρνηση να εγκαταλείψει τις ειλημμένες αποφάσεις για το Ασφαλιστικό και να προχωρήσει σε ειλικρινή και ουσιαστικό διάλογο με τους κοινωνικούς εταίρους.

Δηλώνουμε κατηγορηματικά για ακόμη μία φορά ότι δεν αποδεχόμαστε τη λύση της ενοποίησης των Τα-

μείων μας.

Οι θυσίες μιας ζωής και οι κόποι των ασφαλισμένων δεν θα γίνουν εργαλεία στα χέρια αυτών, που για να καλύψουν τα ελλείμματα χρόνων προσφεύγουν σε προσωρινές και επώδυνες λύσεις, για να ασκήσουν πολιτική, υπονομεύοντας το μέλλον».

Θα κερδίσουμε τη μάχη

«Δίνουμε μια μάχη κρίσιμη και θα την κερδίσουμε -τόνισε στην ομιλία του κατά τη διάρκεια της συγκέντρωσης στα Προπύλαια ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιάννης Αλαβάνος. Είμαστε εδώ όλοι για να μη διαλυθεί η δημόσια ασφάλιση, να μην περάσουμε στην ιδιωτική ασφάλιση, για ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης ασφαλισμένων και συνταξιούχων, για να υπερασπιστούμε το δικαίωμα στη σύνταξη, στην Υγεία, την πρόνοια, όσα με αγώνες κατακτήθηκαν».

«Η Κυβέρνηση -τόνισε σε άλλο σημείο- στοχοποίησε τους μηχανικούς, τους συντάκτες και τους εργαζομένους του Τύπου, τους γιατρούς, τους δικηγόρους. Μας ένωσε. Θα αγωνιστούμε μαζί με όλους τους εργαζομένους. Κανένας ασφαλισμένος σε κανένα Ταμείο δεν κερδίζει από την κατάργηση του ΤΣΑΥ, του ΤΝ, του ΤΣΠΕΑΘ, του ΤΣΜΕΔΕ. Αν αυ-



ανέφεραν ότι οι νέοι ασφαλισμένοι, γιατροί, δικηγόροι, δημοσιογράφοι, θα πάρουν σύνταξη 500 ευρώ. Αλίμονο, είτε, αν οι νέοι σκέφτονται μόλις διοριστούν τη σύνταξή τους. Δυστυχώς κάποτε γερνούν όλοι. Κι αν δεν το σκέφτονται οι νέοι, γιατί δεν έχουν διασφαλισμένη εργασία και δεν αντέχουν τις εισφορές τους, οφείλουμε να το σκεπτόμαστε εμείς γι' αυτούς.

Πέραν της νομοτέλειας υπάρχουν κανόνες αριθμητικής του δημοτικού. Τα τρία πρωθυπουργικά "ΔΕΝ" δεν μπορούν να ισχύσουν μαθηματικά για ένα Ταμείο, που θα έχει αισθητά λιγότερους πόρους, είτε τους αποκαλούμενους κοινωνικούς, είτε από δράσεις που διαμορφώνουν καλύτερες συνθήκες άσκησης του επαγγέλματος. Διαρκής πόθος των τραπεζών να καταργηθεί αυτή η δυνατότητα του ΤΣΜΕΔΕ.

Η Κυβέρνηση, μπροστά στη σκοπιμότητα της κατάργησης των Ταμείων, θυσιάζει ακόμη και τα τρία ισχυρά επικοινωνιακά εργαλεία της: τον ανταγωνισμό, (κάνει χειρότερους τους όρους στο επάγγελμα), την ανταποδοτικότητα, (καταργεί το ΤΣΑΥ που δεν έχει όπως και το ΤΣΜΕΔΕ κρατικούς πόρους), τη βιωσιμότητα, (καταργεί τα πλέον βιώσιμα των Ταμείων, με πρώτο το ΤΣΜΕΔΕ)».

«Η Κυβέρνηση -κατέληξε ο Γ. Αλαβάνος- οφείλει να αναθεωρήσει τη στρατηγική της. Πόροι που δεν κατευθύνονται στην ανάπτυξη να κατευθυνθούν στο ασφαλιστικό, να χτυπηθεί η εισφοροδιαφυγή, να σταματήσει η μύρη εργασία, να καταργηθούν οι ευέλκτες, οι ελαστικές και οι ποικιλώνυμες ανασφάλιστες σχέσεις, η διαφοροποίηση των ασφαλισμένων σε νέους, παλαιούς και παλαιότερους.

Να υπάρξουν επιλογές που θα δημιουργήσουν απασχόληση για όλους, εργασιακές σχέσεις που θα στηρίξουν ένα ασφαλιστικό σύστημα σταθερό, αναδιανεμητικό, δημόσιο, κοινωνικό, αξιόπιστο με την εγγύηση του κράτους.

Θα παραμείνουμε στην ίδια ανόητη γραμμή μαζί με όλους τους εργαζομένους.

Θα δώσουμε τη μάχη για μια κοινωνία συνοχής, δικαιοσύνης, αλληλεγγύης».

αγώνες κατακτήσαμε

τή η επιχείρηση συγκώνευσης επιτύχει, θα ανοίξει ο δρόμος για μια σειρά μέτρων χωρίς προοπτική, χωρίς συναίνεση, χωρίς τους ασφαλισμένους. Από πρώτο χέρι γνωρίζουμε τα οικονομικά δεδομένα. Δεν πληρώνονται οι εργολήπτες και οι μελετητές. Χάθηκαν ήδη 4,5 δισ. ευρώ πόροι του Γ' ΚΠΣ. Απώλεσθηκαν έργα, απασχόληση, ασφαλιστικές εισφορές. Η φορολογία γίνεται επαχθής, άδικη για τις ατομικές επιχειρήσεις των μηχανικών, δίνοντας ύλη όχι στο κράτος αλλά στους διαμεσολαβητές».

«Δεν θα καλυφθούν οι μαύρες τρύπες από τα αποθεματικά των Ταμείων μας χωρίς ελέγχους, με ρίσκο, με υψηλές προμήθειες, μέσω των ιδιωτικών τραπεζών, του χρηματιστηρίου, των δομημένων ομολόγων -υπογράμμισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ. Τα αποθεματικά του ΤΣΜΕΔΕ, αποκλειστικό δημιούργημα των μηχανικών, με την αλληλεγγύη τους και την εσωτερική αναδιανομή για 83 χρόνια, τροφοδοτούν διαρκώς την ελληνική οικονομία, μέσω της Τράπεζας Ελλάδος, των ομολόγων του Δημοσίου, των κρατικών τραπεζών. Δεν αρνούμαστε μια κοινή διαχείριση που θα έχει την υποστήριξη των διοικήσεων όλων των Ταμείων και θα προσφέρει ελάχιστα εγγυήσεις. Καταγγέλλουμε

την όποια πολιτική οδηγεί στην κατάργηση της αυτοτέλειας της διοίκησης του Ταμείου, που την παραδίδει σε δοτούς διαχειριστές.

Μας το φωνάζουν με διαρροές, με μισόλογα, χωρίς προτάσεις αλλά με τον πιο επίσημο τρόπο: Είστε ανόητοι

με τη μείωση των εισφορών» και φέρνουν τώρα, τα πάνω κάτω χωρίς μια υποτυπώδη μελέτη, ούτε καν ένα προσημαστικό διάλογο.

Δε συζητούν, δεν απαντούν στις προτάσεις μας, δεν αποδέχονται τις προσκλήσεις μας, ο Υπουργός Οικονομικών, ο Υπουργός Τύπου, η Υπουργός Απασχόλησης.

Μιλούν υπέρ της ενοποίησης με στοιχεία που αναφέρονται στα 155 ε-

Ηχηρό «παρών» στην ηλεκτρονική ψηφοφορία των μηχανικών

Πάνω από 10.000 μηχανικοί υπέγραψαν το «ΟΧΙ» στην κατάργηση του ΤΣΜΕΔΕ κατά τη διάρκεια της πρώτης μόλις βδομάδας της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, που ξεκίνησε τη Δευτέρα 10 Δεκεμβρίου 2007. Δηλαδή κάθε μέρα στέλνονταν πάνω από 1.200 μηνύματα, κατά των αντισφαλιστικών σχεδιασμών της κυβέρνησης.

Υπενθυμίζουμε ότι οι μηχανικοί μπορούν να ενημερωθούν και να ψηφίζουν από την ιστοσελίδα www.tsmede.tee.gr.

που πιστεύατε σε ένα κράτος εγγυητή του ασφαλιστικού συστήματος, της υγείας, της πρόνοιας. Που φανταστήκατε ότι τα αποθεματικά είναι για να διασφαλίσουν σε βάθος χρόνου καλές συντάξεις, ανεκτές εισφορές, ίδιο χρόνο απασχόλησης. Τριάμισι χρόνια άλλα μας έλεγαν, άλλα νομοθετούσαν. Τις αδυναμίες των τελευταίων και των προηγούμενων νόμων αντιπαλεύαμε. Μας έλεγαν «κάντε αναλογιστικές μελέτες για να συζητήσου-

πικουρικά ταμεία, αλλά κανένα επιχείρημά τους δε στέκει και δε σχετίζεται με τα τέσσερα Ταμεία κύριας σύνταξης. Τα στοιχεία για το ΤΣΜΕΔΕ, το ΤΣΑΥ, το ΤΣΠΕΑΘ, το ΤΝ, τους διαψεύδουν κατηγορηματικά».

«Υπάρχουν νομοτέλειες που δεν υπακούουν στο "διατάσσουμε και αποφασιζουμε" -τόνισε σε άλλο σημείο ο Γ. Αλαβάνος. Υπουργός προχθές κατήγγειλε τους συνομιλητές του γιατί θεώρησε ότι λαϊκίζουν, όταν

Το Ψήφισμα της κινητοποίησης που επιδόθηκε στον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων **Δημήτρη Σιούφα** και την Υπουργό Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας **Φάνη Πάλλη - Πετραλιά**, έχει ως εξής:

Από καθαρά θεωρητική άποψη φαίνεται πως είναι ορθή η άποψη που υποστηρίζει ότι πρέπει να προχωρήσουμε προοπτικά σε συγχωνεύσεις του πλήθους των ασφαλιστικών οργανισμών που υπάρχουν σήμερα, ώστε να καταλήξουμε σε ένα ασφαλιστικό οργανισμό μισθωτών και έναν ασφαλιστι-

κλυδωνιζόμενων ασφαλιστικών Ταμείων, με τα χρήματα των οικονομικά εύρωστων, αλλά τελικά σε βάρος όλων.

Συγχώνευση, που θα οδηγήσει σε αύξηση ασφαλιστικών εισφορών για τους ασφαλισμένους και μείωση των συντάξεων για τους συνταξιούχους, είναι βέβαιο ότι θα συναντήσει την απόλυτη αντίδραση.

Αντίθετα, είμαστε διατεθειμένοι, να συζητήσουμε σε βάθος χρόνου κάθε πρόταση για τη δημιουργία ενός ακμαίου ασφαλιστικού οργανισμού, με συγχωνεύσεις πράγματι ομοειδών ασφαλιστικών

Ταμείων, τα οποία απλά θα τεθούν υπό ενιαία διορισμένη διοίκηση και διαχείριση.

Αλλά αυτό, με μαθηματική βεβαιότητα, όχι μόνο δεν θα λύσει κανένα από τα προβλήματα που απασχολούν καθένα από τα υπό ενοποίηση Ταμεία, όχι μόνο δεν θα βελτιώσει τη θέση κανενός ασφαλισμένου ή συνταξιούχου, όχι μόνο δεν θα επιφέρει βελτίωση της λειτουργίας του και της παροχής των υπηρεσιών του, όχι μόνο δεν θα επέλθει μείωση των εξόδων λειτουργίας του, αλλά τα εντελώς αντίθετα θα συμβούν.

Η δημιουργία του νέου οργανι-

ση, αλλά αργότερα και σταδιακά, θα γίνει όμως οπωσδήποτε, γιατί δεν είναι δυνατό να υπάρξει επί μακρό χρονικό διάστημα «ενοποίηση», με τη μορφή που μας εξετέθη, χωρίς να επέλθουν καταστροφικές ζημιές σ' όλους τους υπό ενοποίηση ασφαλιστικούς οργανισμούς.

Συνεπώς αγόμαστε στο συμπέρασμα ότι τα όσα μας γνωστοποίησε ο προκάτοχός σας Υπουργός, θα είναι η πρώτη φάση ενός σχεδίου, την οποία θα ακολουθήσει σε μικρό χρονικό διάστημα δεύτερη φάση κατά την οποία τα Ταμεία θα ενοποιηθούν πλήρως, διοικητικά και οικονομικά. Και τότε θα αρχίσει και η «ήπια προσαρμογή», για την οποία μας μίλησε, που σαφώς υποδηλώνει μια σταδιακή εξίσωση των συντάξεων προς τα κάτω, πράγμα που σημαίνει ότι οι συντάξεις όσων Ταμείων είναι υψηλότερες θα μειώνονται σταδιακά, ενώ οι χαμηλότερες θα παραμένουν καθηλωμένες έως ότου επέλθει εξίσωση προς τα κάτω.

Αυτό όμως δεν πρόκειται να το δεχθεί κανένας, ούτε αυτοί που παίρνουν μεγαλύτερες συντάξεις, γιατί το μόνο που θα περιμένουν είναι η στο μέλλον έστω και «γλυκιά» και σταδιακή μείωση των συντάξεων και επιδιώκω των προϋποθέσεων συνταξιοδοτήσεώς τους, ούτε αυτοί που παίρνουν τις μικρότερες σε ύψος συντάξεις, οι οποίοι θα ιδούν τις συντάξεις τους να είναι καθηλωμένες επί έτη, ενώ συγχρόνως θα έχουν εισφέρει τα όξι και τόσο ασήμαντα περιουσιακά τους στοιχεία (ακίνητα και χρηματικά), στον Κοινό Ασφαλιστικό Οργανισμό, ούτε μετά το 1993 ασφαλισμένοι που στην πλειοψηφία τους προσδοκούν να αλλάξουν οι προβλέψεις που τους οδηγούν τώρα σε συντάξεις πείνας.

Συμπερασματικά: Είναι αδύνατο να αποδεχτούμε συζήτηση για ενοποίηση του Ταμείου μας και σε περίπτωση που επιχειρηθεί παρά τη θέλησή μας τέτοια ενοποίηση, θα αντιδράσουμε απόλυτα με κάθε μορφής αγωνιστικές κινητοποιήσεις, δεδομένου ότι έχει να κάνει, ουσιαστικά, με την ύπαρξή μας.

Το Ψήφισμα της κινητοποίησης

κό οργανισμό αυτοτελώς απασχολουμένων, έστω και έναν ακόμη που θα ασφαλίζει τους αγρότες.

Όμως όλες οι προσπάθειες που έγιναν προς την κατεύθυνση αυτή κατά τα τελευταία 40 χρόνια, είτε ναυάγησαν, είτε καρκινοβατούν (συγχώνευση, ΤΕΒΕ, ΤΣΑ - ΤΑΕ), είτε καταλήγουν σε δυσμενή για μεγάλες κατηγορίες ασφαλισμένων αποτελέσματα.

Ούτε η στρατιωτική δικτατορία που επικείμενησε ένα παρόμοιο γκερίσμα, κατόρθωσε να το πραγματοποιήσει, κατανικώντας τις σχετικές αντιδράσεις, παρά την τεράστια δύναμη επιβολής, με την οποία ήταν οπλισμένη.

Το ναυάγιο όλων αυτών των προσπαθειών, προήλθε από το γεγονός, ότι με τη συγχώνευση δεν επιδιωκόταν -και ίσως δεν ήταν εφικτή- η δημιουργία μεγάλων και ακμαίων ασφαλιστικών οργανισμών, που θα εξασφάλιζαν ικανοποιητικό επίπεδο παροχών στους ασφαλισμένους τους, αλλά η εξίσωση όλων των ασφαλισμένων προς τα κάτω, με τη συγχώνευση ασθενών και χαμηλού επιπέδου παροχών ασφαλιστικών οργανισμών, με άλλους οικονομικά ακμαίους και σχετικά υψηλού επιπέδου παροχών, προς σωτηρία των

Ταμείων, και αυτό δεν προσδιορίζεται από το επίπεδο μόρφωσης των ασφαλισμένων, υπό την προϋπόθεση ότι θα τεθούν υπόψη μας στοιχεία που θα προκύπτουν από πρόσφατες αναλογιστικές μελέτες των υπό συγχώνευση ασφαλιστικών οργανισμών, περί της οικονομικής τους καταστάσεως, ώστε να είμαστε σε θέση να κρίνουμε ότι, με τη μελετώμενη συγχώνευση, δε θα χειροτερεύσει η θέση κανενός ασφαλισμένου, αλλά αντίθετα θα εξασφαλισθεί η βελτίωση των παροχών που προσφέρονται σήμερα ή τουλάχιστον η διατήρησή τους στο ίδιο επίπεδο.

Όμως η προτεινόμενη ενοποίηση δεν είναι πραγματική, αλλά ψευδεπίγραφη. Και ο πιο αδαής, μπορεί εύκολα να εννοήσει ότι ενοποίηση Ταμείων σε ένα ενιαίο, στο οποίο θα ισχύουν διαφορετικές προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, διαφορετικά ποσά καταβαλλόμενων συντάξεων, διαφορετικά ύψη ασφαλιστικών εισφορών και οικονομική αυτοτέλεια των περιουσιακών τους στοιχείων, διαφορετική συμμετοχή στη διαμόρφωση των προϋποθέσεων υπό τις οποίες ασκείται το επάγγελμα, δεν είναι ενοποίηση, αλλά ουσιαστική συνέχιση της ύπαρξης των υπό ενοποίησης

ομοειδών, εντελώς πρόχειρα και χωρίς σοβαρή μελέτη, όπως βεβαιωμένα σχεδιάζεται, θα δημιουργήσει διοικητικό χάος και τρομερή δυσλειτουργία, η οποία θα αποβεί σε βάρος των ασφαλισμένων και συνταξιούχων όλων των Ταμείων, αλλά θα θέσει επίσης τις βάσεις για τη σταδιακή οικονομική εξασθένηση του ενιαίου ασφαλιστικού οργανισμού, με ολέθριες συνέπειες, δηλαδή μείωση συντάξεων ή αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών ή και τα δύο μαζί. Η εμπειρία της ενοποίησης των ΤΕΒΕ, ΤΣΑ, ΤΑΕ, είναι πολύ διδακτική.

Όλα αυτά, μας κάνουν να πιστεύουμε ότι ο σκοπός για τον οποίο γίνεται η συγχώνευση, δεν είναι αυτός που διακηρύσσεται, αλλά πίσω από αυτόν υποκρύπτεται άλλος, ο οποίος είναι και ο πραγματικός. Και ο σκοπός αυτός είναι η αφαίρεση της Διοίκησης των Ασφαλιστικών Οργανισμών από τους ασφαλισμένους (στο βαθμό που υπάρχει), η χρήση χωρίς κανέναν έλεγχο των αποθεματικών των Ταμείων από την Κυβέρνηση και η σταδιακή εξίσωση των συντάξεων προς τα κάτω και όχι προς τα πάνω.

Πράγμα που μπορεί να μη γίνει διαμιάς, αμέσως μετά την ενοποίη-

Αντιδράσεις σε όλη την Ελλάδα



ΚΕΝΤΡΙΚΗ & ΔΥΤΙΚΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Παντεχνική συγκέντρωση στη Λάρισα

Σε εγρήγορση οι μηχανικοί για το Ασφαλιστικό και στη Λάρισα. Το θέμα συζητήθηκε και στην εκτάκτως συγκληθείσα Αντιπροσωπεία του Τμήματος Κ.&Δ. Θεσσαλίας, η οποία αποφασίστηκε να βρίσκεται σε διαρκή συνεδρίαση.

Ελήφθη επίσης η απόφαση, στο πλαίσιο της απεργιακής κινητοποίησης στις 12 Δεκεμβρίου, να οργανωθεί από το Τμήμα παντεχνική συγκέντρωση στη Λάρισα. Την ενημέρωση στους συγκεντρωμένους συναδέλφους έκανε ο πρόεδρος **Ντίνος Διαμάντος**. Μίλησε επίσης ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ **Βασίλης Έξαρχος**, χημικός μηχανικός.

Το ψήφισμα της παντεχνικής συγκε-

ντρωσης παραδόθηκε στον γ. γ. Περιφέρειας **Φ. Γκούπα** ως εκπρόσωπο της κυβέρνησης αλλά και στο νομάρχη **Λ. Κατσαρό** ως γ.γ. της ΕΝΑΕ και στο δήμαρχο **Κ. Τζανακούλη** ως αντιπρόεδρο της ΚΕΔΚΕ, προκειμένου να μεταφέρουν τις θέσεις των μηχανικών για το ΤΣΜΕΔΕ στα κεντρικά όργανα της Αυτοδιοίκησης.

Αμέσως μετά τη γνωστοποίηση των κυβερνητικών σχεδίων είχε συγκληθεί διευρυμένη συνεδρίαση της Δ.Ε. με τη συμμετοχή των προεδρείων της Αντιπροσωπείας, των Ν.Ε. του Τμήματος, των επιστημονικών και κλαδικών συλλόγων των μηχανικών, συζητώντας τους τρόπους αντίδρασης του τεχνικού κόσμου στα σχεδιαζόμενα εις βά-

ρος του ΤΣΜΕΔΕ. Μετείχαν επίσης οι πρώην πρόεδροι του Τμήματος **Λάμπρος Μόσιαλος**, **Μιχάλης Λαγάριας**, **Διονύσης Λιβέρης** και **Πέτρος Ηλιάδης**, ο τελευταίος με την ιδιότητα του μέλους της κεντρικής Δ.Ε. του ΤΕΕ ενημέρωσε για τις εξελίξεις στο θέμα.

Επίσης ο πρόεδρος **Ντίνος Διαμάντος** κάλεσε σε συνάντηση ανταλλαγής απόψεων και συντονισμού δράσης τους προέδρους του Ιατρικού, του Δικηγορικού και του Φαρμακευτικού Συλλόγου Λάρισας.

Απόφαση Αντιπροσωπείας

Στην απόφαση της Αντιπροσωπείας του Τμήματος τονίζεται, μεταξύ άλλων, ότι οι μηχανικοί απορρίπτουν κάθε σκέψη για διάλυση

του ΤΣΜΕΔΕ, του οικονομικά ισχυρότερου Ταμείου της χώρας. Ένα Ταμείο το οποίο οφείλει τη δύναμή του αφενός στις υψηλές εισφορές και ταυτόχρονα στις χαμηλές συντάξεις των ασφαλισμένων του και αφετέρου στην αυτοδυναμία και το αυτοδιοικητό του.

Με αυτές τις βασικές αρχές, το ΤΕΕ απαντά σήμερα στην πρόκληση για ενοποίηση του Ταμείου του τεχνικού κόσμου.

Ο τεχνικός κόσμος είναι αποφασισμένος να ορθώσει μέτωπο, όσο η κυβέρνηση δεν απορρίπτει τις δηλώσεις του υπουργού Απασχόλησης, ως προς τον τρόπο και το περιεχόμενό τους.

Διογκώνεται η αντίδραση των μηχανικών όλης της χώρας στα σχέδια της κυβέρνησης για το Ασφαλιστικό, που προβλέπουν, όπως είναι γνωστό, την ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με άλλα υγιή ταμεία επιστημόνων. Τα Περιφερειακά Τμήματα του ΤΕΕ εκφράζουν την αντίθεσή τους στην επιχειρούμενη μεταβολή των σημερινών δεδομένων.

ΗΠΕΙΡΟΣ

Πανελλαδική απεργία

Σε νέα 24ωρη απεργία κατήλθαν οι μηχανικοί σ' όλη τη χώρα την Τετάρτη 19 Δεκεμβρίου μετά από ομόφωνη απόφαση όλων των κλαδικών και εργασιακών συλλόγων τους σε συνεργασία με το ΤΕΕ.

Οι Έλληνες μηχανικοί θεωρώντας αδιαπραγμάτευτη την αυτοτέλεια και το αυτοδιοικητό του ΤΣΜΕΔΕ, δηλώνουν για μια άλλη φορά κατηγορηματι-

κά ότι είναι αντίθετοι σε κάθε προσπάθεια ενοποίησής του με άλλα Ταμεία.

Μετά την κοινή απόφαση του ΤΕΕ με τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο, την Ολομέλεια Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος, το Συμβολαιογραφικό Σύλλογο Αθηνών, το Φαρμακευτικό Σύλλογο Αθηνών, την Ένωση Ιατρών Νοσοκομείων Αθηνών - Πειραιώς και την Ομοσπονδία Δικαστικών Επιμελη-

τών, συμμετέχουμε στην παμμαχανική, πανυγειονομική, πανδικηγορική απεργία στις 19 Δεκεμβρίου 2007.

Οι επιστημονικοί φορείς ενωμένοι θα δώσουν τη μάχη ενάντια στην ενοποίηση των Ταμείων τους και για την ανάπτυξη και δημιουργία ενός ασφαλιστικού συστήματος δημόσιου, κοινωνικού, σταθερού και αξιόπιστου, με την εγγύηση του κράτους.

Την ομόφωνη αντίθεσή της στις ανακοινώσεις του υπουργείου Απασχόλησης περί ενοποίησης των ασφαλιστικών ταμείων, εκφράζει με επιστολή της προς τον αρμόδιο υπουργό Β. Μαγγίνα η Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων.

Στην επιστολή επισημαίνεται ότι το ΤΣΜΕΔΕ, ασφαλιστικός φορέας των μηχανικών, είναι αναμφισβήτητα ένα

ΠΕΔΜΕΔΕ:

Αντίθετη στην ενοποίηση των ασφαλιστικών ταμείων

υγιέστατο ταμείο που αποτελεί υπόδειγμα για τα υπόλοιπα.

Η παρουσία του και τα αποθεματικά του ανήκουν μόνο στους ασφαλισμένους του, οι οποίοι επί σειρά ετών, ενώ καταβάλλουν μεγάλα ποσά ασφαλιστρών, δεν απολαμβάνουν ατυχοϊκών προνομίων και δεν είναι

διαθεσιμμένοι να τα προσφέρουν σε άλλα Ταμεία και να τα μοιραστούν με άλλους ασφαλισμένους.

Εάν ο διάλογος που εξαγγέλλεται από την κυβέρνηση στοχεύει στην εξυγίανση του ασφαλιστικού συστήματος γενικότερα, η Ένωσή μας είναι πρόθυμη να εκθέσει τις απόψεις της

μόλις λάβει γνώση τού συγκεκριμένου νομοσχεδίου.

Επί του παρόντος, όμως, διαμαρτύρεται έντονα για τις προτάσεις του υπουργείου και δηλώνει τη ρητή αντίθεσή της στην ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με άλλα ασφαλιστικά ταμεία.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Ψήφισμα της Αντιπροσωπείας

Στη συνεδρίαση της 10ης Δεκεμβρίου της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ - Τμήματος Ανατολικής Μακεδονίας στη Δράμα, με μοναδικό θέμα συζήτησης: «Ασφαλιστικό - ΤΣΜΕΔΕ» μετά την ενημέρωση από τον πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής του Τμήματος **Κωνσταντίνο Αντωνιάδη** και αφού έγιναν διάφορες τοποθετήσεις και αντιλήθησαν απόψεις, συντάχθηκε και στάλθηκε ψήφισμα, με το οποίο εκφράζεται η αγωνία των συναδέλφων μηχανικών για το μέλλον του Ταμείου τους, ενώ κλήθηκαν όλοι οι συνάδελφοι μηχανικοί να συμμετέχουν στις πανελλαδικές απεργίες στις 12 και 19 Δεκεμβρίου 2007. Στο ψήφισμα τονίζονται τα εξής:

«Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ - Τμήματος Ανατολικής Μακεδονίας στη συνεδρίαση της 10ης Δεκεμβρίου

2007 συζήτησε το Ασφαλιστικό και την ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με άλλα Ταμεία (Νομικών - Συμβολαιογράφων - ΤΣΑΥ και Δημοσιογράφων).

Εκδηλώθηκε ομόφωνα η πλήρης αντίθεση στις προθέσεις της κυβέρνησης για την ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με τα άλλα Ταμεία, προθέσεις που στοχεύουν στην κατάρνησή του και στα υψηλά αποθεματικά του. Η παρουσία του Ταμείου είναι αποτέλεσμα των εξαιρετικά υψηλών εισφορών που καταβάλλονται επί δεκαετίες από τους μηχανικούς και των χαμηλών συντάξεων που παρέχονται.

Το ΤΕΕ-ΑΜ τάσσεται υπέρ της συνέχισης του δημόσιου αναδιανεμητικού κοινωνικού χαρακτήρα της δημόσιας ασφάλισης, της τριμερούς χρηματοδότησής της και της κατάργησης των διακρίσεων μεταξύ παλαιών και νέων ασφαλισμένων.

Ειδικά για το ΤΣΜΕΔΕ η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ-ΑΜ είναι αντίθετη σε κάθε σκέψη ενοποίησής του με άλλα ταμεία και απαιτεί τη διατήρηση του αυτοτελούς και αυτοδιοικητικού του χαρακτήρα.

Ταυτόχρονα διεκδικεί: Την κατάργηση θεσμικού πλαισίου και τη σύγχρονη οργάνωση του Ταμείου. Την ισότιμη αντιμετώπιση παλαιών και νέων ασφαλισμένων. Τη δέσμευση της μη ενεργοποίησης διατάξεων για άνοδο των εισφορών. Τη μείωση κατά 50%, για την πρώτη 5ετία, στην ειδική προσαύξηση για τους ασφαλισμένους μετά την 1η.1.1993. Τη δημιουργία νέου κανονισμού Κλάδου Υγείας και την πλήρη κάλυψη των ιατροφαρμακευτικών και νοσηλευτικών αναγκών των ασφαλισμένων. Τη συνολική αναβάθμιση των υπηρεσιών του ΤΣΜΕΔΕ. Την άμεση πρόσληψη προσωπικού για την αξιοπρεπή και αποτελεσματική εξυπηρέτηση των ασφαλισμένων.

Π.Ο. ΕΜΔΥΔΑΣ

Επιτυχία στην πανελλαδική απεργία

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η 24ωρη πανελλαδική απεργία, με μαζικότητα και παλμό, στην οποία συμμετείχε και ο κλάδος διπλωματούχων μηχανικών του Δημοσίου, με αποτέλεσμα τη μη λειτουργία των Τεχνικών Υπηρεσιών όλης της χώρας και με συνθήματα:

ΟΧΙ στην ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με άλλα Ταμεία. ΟΧΙ στις δυσμενείς αλλαγές στην Κοινωνική Ασφάλιση που φέρνει η κυβέρνηση, για το σύνολο των εργαζομένων. Άμεση τροποποίηση του Ν. 3518/06 για να αρθούν οι αρνητικές συνέπειες στους ασφαλισμένους του.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας και η Νομαρχία Πειραιά συνδιοργανώνουν ημερίδα στις **14 Ιανουαρίου 2008**, με θέμα «**Οι επιπτώσεις της ηχορύπανσης**

Οι επιπτώσεις της ηχορύπανσης στα αστικά κέντρα

στα αστικά κέντρα - Αναγκαία μέτρα και παρεμβάσεις», που θα διεξαχθεί στον πολυχώρο «Απόλλων» της Νομαρχίας Πειραιά, Κεντρική Αίθουσα, Ερμούπολεως και Πηλίου 1, Καμίνια.

Σκοπός της ημερίδας αυτής είναι η

ανάδειξη των επιπτώσεων του αστικού θορύβου στους κατοίκους των αστικών κέντρων, καθώς και η εξέταση των δυνατοτήτων που παρέχει αφενός το θεσμικό πλαίσιο και αφετέρου

η επιστήμη και η τεχνική για την αντιμετώπιση του προβλήματος.

Οι βασικές θεματικές ενότητες της ημερίδας είναι οι ακόλουθες:

- Η υφιστάμενη κατάσταση, το θεσμικό πλαίσιο και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί της ηχορύπανσης: Θα πα-

ρουσιαστεί η εμπειρία του Σώματος Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, του ΥΠΕΧΩΔΕ, του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Συνήγορου του Πολίτη κ.ά.

- Οι επιπτώσεις της ηχορύπανσης στην υγεία: Θα παρουσιαστεί η εμπειρία του Σώματος Επιθεωρητών Υγείας του Υπουργείου Υγείας, της ΕΘΕΛ, του Υπουργείου Υγείας, της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ.ά.

- Τα μέτρα αντιμετώπισης της ηχορύπανσης και οι προοπτικές: Θα παρουσιαστούν προτάσεις των Συλλόγων Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων

και Ελλήνων Πολεοδόμων και Χωροτακτών, καθώς και των Πανελληνίων Συλλόγων Πολιτικών Μηχανικών και Χημικών Μηχανικών.

- Η τεχνολογική αντιμετώπιση της ηχορύπανσης και η σχετική έρευνα: Κυρίως θα παρουσιαστούν το ερευνητικό έργο και οι τεχνολογικές καινοτομίες του ΕΜΠ.

] Τμήμα Επιστημονικού και Αναπτυξιακού Έργου, Γραφείο Περιβάλλοντος. Τηλ.: 210-3291.508, 3291.442, 3291.514. Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: environment@central.tee.gr



Η σωτηρία του πλανήτη απαιτεί «συνείδηση επαναστάτη»

Η 8η Δεκεμβρίου ήταν η Παγκόσμια Ημέρα Δράσης για την Κλιματική Αλλαγή, η οποία γίνεται σε σχέση και με την Παγκόσμια Σύνοδο του ΟΗΕ στο Μπαλί για την κλιματική αλλαγή και την «μετά Κιότο» εποχή. Το ΤΕΕ, ο Δικηγορικός Σύλλογος, το ΓΕΩΤΕΕ και οι λοιποί επιστημονικοί φορείς που συμμετέχουν στο «Διεπιστημονικό Συμβούλιο για την προστασία του Περιβάλλοντος», ήταν παρόντες σε αυτή την κινητοποίηση, με αίτημα να ληφθούν εδώ και τώρα μέτρα για την προστασία του Περιβάλλοντος.

«Η πρόσφατη αναφορά της Διακυβερνητικής Επιτροπής του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC), η οποία προβλέπει αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη από 1,1 έως 6,4 βαθμούς Κελσίου έως το 2100 σε σχέση με την περίοδο 1980-1999 και με επακόλουθα την άνοδο της στάθμης της θάλασσας από 0,18 έως 0,59 μ., κύματα καύσωνα και ισχυρές βροχοπτώσεις

που θα πλήττουν συχνότερα τον πλανήτη, τροπικούς κυκλώνες και τυφώνες με μεγαλύτερη ένταση, δεν αφήνει περιθώρια για εφησυχασμό». Αυτό τονίστηκε κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου στην οποία συμμετείχαν: Ο πρόεδρος του ΤΕΕ **Γιάννης Αλαβάνος**, ο πρόεδρος του ΔΣΑ **Δημήτρης Παξινός**, ο **Ηρακλής Δρούλιας**, γγ της Δ.Ε. του ΤΕΕ, **Θόδωρος Δραγκιώτης**, μέλος της ΔΕ του ΤΕΕ, **Μίνα Ξηροτύρη**, στέλεχος του ΤΕΕ και πρώην βουλευτής, **Ηλίας Μπεριάτος** από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, **Χριστίνα Θεοχάρη**, υπεύθυνη της Μόνιμης Επιτροπής Περιβάλλοντος του ΤΕΕ και **Ιωάννα Κουφάκη**, συντονίστρια του Διεπιστημονικού Συμβουλίου.

«Σε ό,τι αφορά τη χώρα μας, έχουμε υιοθετήσει τους στόχους του Εαρινού Συμβουλίου του 2007 για μείωση των εκπομπών των αερίων του φαινομένου του θερμοκηπίου (ΑΦΘ) της ΕΕ κατά 20% έως το 2020, 20% εξοικονόμηση ενέργειας, 20% συμμετοχή των ΑΠΕ

στην τελική κατανάλωση ενέργειας, ενώ συμμετέχουμε επίσης στο σύστημα εμπορίας ρύπων. Η Ελλάδα εξακολουθεί να παρουσιάζει ωστόσο μεγάλη εξάρτηση από το πετρέλαιο και τα ορυκτά καύσιμα, ενώ απουσιάζει ένας κεντρικός ενεργειακός σχεδιασμός με ικανό χρονικό ορίζοντα και μία αποτελεσματική πολιτική για την εξοικονόμηση ενέργειας, όπως και μία πολιτική κινήτρων για τη χρήση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας». Αυτό τόνισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ, Γ. Αλαβάνος, επισημαίνοντας παράλληλα ότι το περιβάλλον δεν απαιτεί απλώς «επανάσταση συνειδήσεων», όπως είχε δηλώσει ο τέως πρόεδρος της Γαλλίας **Ζακ Σιράκ**, αλλά «συνείδηση επαναστάτη».

«Η κλιματική αλλαγή είναι εδώ» υπογράμμισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ και κάλεσε την πολιτεία να δώσει την πρόπευσα βαρύτητα, μετά και τη σκληρή εμπειρία που έζησε η χώρα μας το περασμένο καλοκαίρι

με τις φονικές πυρκαγιές.

Ο πρόεδρος του ΔΣΑ, Δ. Παξινός, χαρακτήρισε ιδιαίτερα ενθαρρυντικό το γεγονός ότι όλο και περισσότεροι πολίτες ευαισθητοποιούνται σήμερα για την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα αναφέρθηκε εκτενώς στην πρόσφατη συγκρότηση Διεπιστημονικού Συμβουλίου από τους μεγαλύτερους επιστημονικούς φορείς της χώρας, με στόχο τη συστηματική ανάδειξη των μεγάλων περιβαλλοντικών προβλημάτων.

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου αναπτύχθηκαν αναλυτικά οι δράσεις του Διεπιστημονικού Συμβουλίου σε δύο καίρια ζητήματα, όπως αυτά της αντιπλημμυρικής προστασίας και της βιώσιμης ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών, καθώς είναι κοινή διαπίστωση ότι τα φυσικά οικοσυστήματα -και ιδιαίτερα τα δασικά- αποτελούν κύριους παράγοντες αναστροφής του φαινομένου του θερμοκηπίου.



Δεν υπάρχει στρατηγικός σχεδιασμός για τα αντιπλημμυρικά έργα

Τα πλημμυρικά φαινόμενα αναμένονται να είναι ιδιαίτερα έντονα και στην Ελλάδα, λόγω της κλιματικής αλλαγής. Για το λόγο αυτό ο κεντρικός σχεδιασμός αντιπλημμυρικής προστασίας πρέπει να περιληφθεί στο Εθνικό Χωροταξικό Πλαίσιο, ενώ χρειάζονται διοικητικά, ερευνητικά, θεσμικά και τεχνικά μέτρα, που θα περιορίζουν τα φαινόμενα αυτά. Αυτό τονίστηκε κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, με αφορμή και τα πορίσματα ημερίδας με θέμα **«Αντιπλημμυρικός σχεδιασμός – διαχείριση κινδύνου πλημμυρών»**, που έγινε μία ημέρα νωρίτερα, στόχος της οποίας ήταν να παρουσιαστούν τα δεδομένα με τη νέα Οδηγία 2007/60/ΕΚ, καθώς και τα ζητήματα σχετικά με έργα αντιπλημμυρικής προστασίας με έμφαση στην Περιφέρεια και τις συνέπειες από τις πρόσφατες πυρκαγιές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της UNESCO, τα οποία παρουσίασε ο **Θ. Δραγκιώτης**, οι κλιματικές αλλαγές που επέρχονται είναι σαρωτικές: Την περίοδο έως το 2100 και σε σύγκριση με την 30ετία 1960-1990 προβλέπεται στην Αττική 10πλασιασμός των ημερών με θερμοκρασία υψηλότερη των 37 βαθμών Κελσίου και

40πλασιασμός των ημερών με θερμοκρασίες άνω των 40 βαθμών Κελσίου. Δηλαδή οι μέρες με θερμοκρασίες άνω των 37 βαθμών Κελσίου θα φτάσουν στις 1.925 έναντι 195 την περίοδο 1960-1990, ενώ οι μέρες με θερμοκρασίες άνω των 40 βαθμών Κελσίου θα φτάσουν τις 1.078, έναντι 28. Παρ' όλα αυτά, τόνισε ο Θ. Δραγκιώτης, στην Ελλάδα, αν και τα δεδομένα έχουν μεταβληθεί δραστικά, τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας προωθούνται με στοιχεία και υδρολογικές μελέτες της εποχής 1940-1950, αναφέροντας ως παράδειγμα την περίπτωση του Κηφισού.

Έγινε αναφορά στις υποχρεώσεις βάσει της νέας Οδηγίας για τα επόμενα χρόνια, όπως νομοθετικές και άλλες διατάξεις, προκαταρκτική αξιολόγηση των κινδύνων πλημμύρας, χάρτες επικινδυνότητας πλημμύρας, σχέδια διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας, για όλα λαμβάνοντας υπόψη τα προβλήματα που προκύπτουν από την κλιματική αλλαγή. Όπως τόνισε ο Θ. Δραγκιώτης, η χώρα μας έχει δύο χρόνια διορία για να ενσωματώσει την Κοινοτική Οδηγία, αλλά σημείωσε ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή, καθώς η χώρα μας έχει σημαντικές ιδιαιτερότητες (μικρές λεκάνες α-

πορροής, έντονες κλίσεις εδάφους κλπ.), σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Χαρακτηριστικά ανέφερε το παράδειγμα της Γράγας όπου είναι γνωστό δύο μέρες πριν ότι θα κινδυνέψει από πλημμύρες. Ο ίδιος εξέφρασε ανησυχία, καθώς υπάρχει η εμπειρία από την παρεμφερή Οδηγία για τη διαχείριση των υδατικών πόρων, για την οποία η χώρα μας έχει παραπεμφθεί δύο φορές στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο την τελευταία διετία. «Ως τώρα -τόνισε- έχουμε στο ΥΠΕΧΩΔΕ μια γραμματεία στελεχωμένη με ελάχιστους ηρωικούς υπαλλήλους. Αν συνεχίσουμε με αυτούς τους ρυθμούς θα χρειαστούμε 100 χρόνια!».

Τα συμπεράσματα της Ημερίδας

Ειδικότερα για την Ελλάδα στην Ημερίδα διαπιστώθηκαν τα εξής:

1. Οι λεκάνες απορροής ποταμών στην Ελλάδα διαφέρουν από αυτές της Κεντρικής Ευρώπης ως προς την έκτασή τους και συνεπώς ως προς τον τύπο των παρατηρουμένων πλημμυρών: Οι πλημμύρες στον ελληνικό χώρο χαρακτηρίζονται ως ταχείας απόκρισης και δίνουν μικρά χρονικά περιθώρια αντίδρασης σε ε-

πίπεδο πολιτικής προστασίας.

2. Οι μεγάλες λεκάνες απορροής (Αξιός, Στρυμόνας, Νέστος, Έβρος) ανήκουν στην κατηγορία των διακρατικών. Η Οδηγία προβλέπει είτε η λεκάνη απορροής υπάγεται εξολοκλήρου εντός ΕΕ είτε όχι να επιδιώκεται η κατάρτιση ενός διεθνούς σχεδίου διαχείρισης. Οι αρχές της αειφορίας πρέπει να βρουν εφαρμογή στην «υδροδιπλωματία» με στόχο την επιδίωξη διμερών ή πολυμερών διακρατικών συμφωνιών αλλά και την αναθεώρηση των υπαρχόντων σύμφωνα με τα νέα δεδομένα των Οδηγιών 2000/60/ΕΚ και 2007/60/ΕΚ.

3. Δεν υπάρχει στρατηγικός σχεδιασμός και τα έργα που υλοποιούνται είναι συχνά αποσπασματικά, ελλιπή ή και ανεπαρκή.

4. Η αλλαγή των χρήσεων γης (αστικοποίηση, πυρκαγιές, μείωση των δασικών εκτάσεων, μείωση του χρόνου συρροής των νερών, αύξηση του συντελεστή απορροής) επιβάλλουν την επικαιροποίηση των υπαρχουσών παλαιών μελετών.

5. Υπάρχει έλλειψη προσβάσιμων υδρολογικών και υδραυλικών δεδομένων για τη σύνταξη υδρολογικών μελετών και τη χρήση νεότερων εμπειρικών μεθόδων υπολογισμού.

Επομένως, λόγω της ιδιαιτερότητας των χαρακτηριστικών της χώρας μας **για την εφαρμογή της 2007/60 και τη διαχείριση επικινδυνότητας πλημμύρας** πρέπει:

1. Να δοθεί η δέουσα προτεραιότητα στο νομοθετικό έργο που απαιτείται για την υλοποίηση της Οδηγίας 2007/60 στην Ελλάδα, καθώς και στη διοικητική δομή που θα κληθεί να υποστηρίξει και να συντονίσει τις απαραίτητες μελέτες. Εφόσον φορέας υλοποίησης της Οδηγίας αυτής θα είναι η ήδη συσταθείσα Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων, η οποία αναλαμβάνει τον κεντρικό σχεδιασμό τόσο της διαχείρισης όσο και της Πολιτικής Προστασίας, θα πρέπει να στελεχωθούν επαρκώς οι Περιφερειακές Υπηρεσίες Υδάτων ώστε να μπορούν να χειριστούν και να εφαρμόσουν τα σχέδια διαχείρισης κινδύνων πλημμύρας. Συνεπώς, οι τοπικοί φορείς πρέπει να έχουν συγκεκριμένο και σαφή ρόλο, ενταγμένο στο συνολικό μακροπρόθεσμο

σχεδιασμό (που θα πρέπει να συντάσσεται με τη συναίνεση της τοπικής κοινωνίας και με διαφανείς διαδικασίες) και να είναι σε θέση να ανταποκριθούν άμεσα στη διαχείριση κρίσεων.

2. Να διευκρινιστούν οι αρμοδιότητες φορέων, όπως ο Φορέας Διαχείρισης Κηφισού και η Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή υπό το πνεύμα της νέας Οδηγίας.

3. Να υπάρξει συντονισμός μεταξύ του χωροταξικού σχεδιασμού και των απαιτούμενων δράσεων για την πρόληψη των πλημμυρών.

4. Να συνταχθούν πιλοτικές εφαρμογές σε λεκάνες του ελληνικού χώρου, αντιπροσωπευτικές της μεσογειακής μορφολογίας (μικρές λεκάνες που απορρέουν κατευθείαν στη θάλασσα χωρίς «μέσο τμήμα» ποταμού, επαρχιακές παραλιακές πόλεις χτισμένες με κεντρικό άξονα ένα ρέμα που έχει καλυφθεί ή εκτραπεί εκ των υστέρων, καταπατήσεις κτλ.) σε στενή συνεργασία με άλλες ειδικότητες.

5. Το ΤΕΕ έχει ανακηρύξει ως Έτος Ποιότητας και Τυποποίησης το 2008. Θα ήταν, λοιπόν, παράλειψη να μην αναφερθούμε:

- Στο πρόβλημα ορολογίας, καθώς το κείμενο της Οδηγίας στα ελληνικά περιλαμβάνει μη δόκιμους όρους.

- Στην αναγκαιότητα σύνταξης των κατάλληλων προδιαγραφών που θα εγγυώνται την ποιότητα και πληρότητα των μελετών που θα εκπονηθούν.

- Στην ύπαρξη αξιόπιστων, προσβάσιμων και συμβατών μεταξύ τους πληροφοριών, μετρήσεων ή δεδομένων.

Στην Ελλάδα υπάρχει το εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό και η γνώση των νέων τεχνολογιών που μπορούν να αξιοποιηθούν με στόχο η Οδηγία 2007/60 να μην αποτελέσει άλλη μια «υποχρέωση» προς την ΕΕ αλλά εργαλείο αποφυγής και επίλυσης προβλημάτων που στοιχίζουν σε οικονομικούς και περιβαλλοντικούς όρους αλλά συχνά και σε ανθρώπινες ζωές.

] Όλες οι εισηγήσεις στην Ημερίδα υπάρχουν στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ (www.tee.gr)



Οι μεγάλες πυρκαγιές του περασμένου καλοκαιριού που έλαβαν διαστάσεις εθνικής τραγωδίας, απασχόλησαν από την πρώτη στιγμή το ΤΕΕ, που ανέλαβε πολλαπλή δράση, και στον τομέα αυτό, όπως τόνισε στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου η Μίνα Ξηροτύρη. Ειδικότερα:

Παρατηρητήριο Ανασυγκρότησης

Προχώρησε, μετά και τη σχετική απόφαση του «Διεπιστημονικού

νόσ ολοκληρωμένου σχεδίου ανασυγκρότησης και προστασίας της φύσης των περιοχών που επλήγησαν από τις πρόσφατες πυρκαγιές, μέσα από ένα βιώσιμο επανασχεδιασμό, με έμφαση στο δημόσιο συμφέρον και σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον.

Στόχος είναι το συνολικό έργο, τόσο της άμεσης αντιμετώπισης της κατάστασης στις πληγείσες περιοχές, με μέτρα και ρυθμίσεις, όσο και της ανασυγκρότησης, των παραγωγικών δραστηριοτήτων και της προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού περι-

προστασίας και ανάδειξης της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, έτσι ώστε να υποστηριχθεί η κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη των περιοχών.

Ομάδες Εργασίας

Συστάθηκαν τρεις Ομάδες Εργασίας από ειδικούς επιστήμονες, οι οποίες στελεκώνονται από εξειδικευμένους επιστήμονες, μηχανικούς, νομικούς, γεωπόνους, δασολόγους κτλ. και θα έχουν ως αντικείμενο αντίστοιχα:

Αποσπασματικές οι δράσεις για τις πυρόπληκτες περιοχές

Συμβουλίου για την Προστασία του Περιβάλλοντος» και την πρόσφατη της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ, στη σύσταση Ειδικής Επιτροπής, σε συντομία του «Παρατηρητηρίου Ανασυγκρότησης», που στελεκώνεται από εκπροσώπους του ΤΕΕ (το οποίο έχει αναλάβει το συντονισμό και την τεχνική υποστήριξη της επιτροπής), του ΓΕΩΤΕΕ, του ΔΣΑ, του ΕΜΠ, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Οικονομικού Επιμελητηρίου.

Σκοπός του Παρατηρητηρίου είναι η παρακολούθηση, η συμβολή και οι παρεμβάσεις για την υλοποίηση ε-

βάλλοντος, να αντιμετωπιστεί ως ένα μεγάλο δημόσιο έργο με ολοκληρωμένο σχεδιασμό και προϋπολογισμό, με τη συγκρότηση ενός ειδικού Οργανισμού για το σχεδιασμό και το συντονισμό, ενώ για τη μελέτη και την εκτέλεση των έργων την αρμοδιότητα θα έχουν, κανονικά, τα καθ' ύλην αρμόδια υπουργεία, οι Περιφερειακές και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Υπηρεσίες.

Σε όλες τις προγραμματικές φάσεις, κυρίαρχη θα πρέπει να είναι η μέριμνα για τη συγκράτηση και ενίσχυση του πληθυσμού, με έμφαση στην υλοποίηση προγραμμάτων

1. Τη μελέτη του υπάρχοντος πλαισίου για την αντιμετώπιση καταστροφών και προτάσεις για ένα ολοκληρωμένο σχέδιο και για τη σύσταση ενός ειδικού φορέα ανασυγκρότησης και προστασίας των περιοχών, όπως και για ένα νέο πλαίσιο πρόληψης και αντιμετώπισης καταστροφών.

2. Την εξέταση και κατάθεση προτάσεων για άμεσα μέτρα αντιμετώπισης της κατάστασης (στέγαση, αντιπλημμυρική προστασία, βασικές υποδομές και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας), την ενίσχυση και τον επανασχεδιασμό των υποδομών, δικτύων

και εγκαταστάσεων, το οικιστικό και πολιτιστικό περιβάλλον και την κληρονομιά, το σχεδιασμό και τα έργα προστασίας και ανάδειξης.

3. Την εξέταση και την κατάθεση προτάσεων για τα άμεσα μέτρα αντιμετώπισης της κατάστασης στον αγροτικό τομέα, για την προστασία της αγροτικής γης, των δασικών εκτάσεων και οικοσυστημάτων, τους Δασικούς Χάρτες και το Εθνικό Κτηματολόγιο.

Οι πρώτες διαπιστώσεις του Παρατηρητηρίου

Οι πρώτες βασικές μας διαπιστώσεις από τα μέχρι σήμερα στοιχεία γύρω από το έργο της πολιτείας για την ανασυγκρότηση των πυρόπληκτων περιοχών είναι:

1. Η έλλειψη ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού - προγραμματισμού, άμεσων και μεσοπρόθεσμων παρεμβάσεων και έργων, όπως και του κατάλληλου συντονισμού των εμπλεκόμενων κεντρικών υπηρεσιών, των περιφερειών, των νομαρχιών και των δήμων των περιοχών αυτών. Η επικάλυψη και η σύγκυση των αρμοδιοτήτων μετα-

ξύ υπουργείων και φορέων, οι καθυστερήσεις και η αποσπασματικότητα των παρεμβάσεων μπορούν να οδηγήσουν σε μη αναστρέψιμες καταστάσεις, δυσχεραίνοντας τις ήδη δύσκολες συνθήκες που βιώνουν οι κάτοικοι των περιοχών.

2. Καθοριστικής σημασίας φεβούμαστε ότι θα αποβούν οι καθυστερήσεις στην κήρυξη των περιοχών ως αναδασωτέων και στη σύνταξη των δασικών χαρτών, γιατί το πρώτο στοιχείο που είναι αναγκαίο για τον επανασχεδιασμό σε ορθολογική βάση των περιοχών, που επλήγησαν από τις πυρκαγιές, είναι οι δασικοί χάρτες, η σύνταξη των οποίων πρέπει να γίνει με την ορθή επιστημονικά και θεσμικά διαδικασία και όχι με την ατελή και πρόχειρη της οριοθέτησης.

3. Οι καθυστερήσεις και η έλλειψη ενιαίου σχεδιασμού έχουν ήδη τις επιπτώσεις τους στους υπό ανοικοδόμηση οικισμούς και κυρίως στην αντιπλημμυρική και έναντι των κατολισθήσεων προστασία. Δεν έχει γίνει ακόμη η εκτίμηση των κινδύνων και αιτιών των πλημμυρών

και κατολισθήσεων στις πληγείσες περιοχές, ώστε να προωθηθούν οι μελέτες για τις κατάλληλες ρυθμίσεις και την υλοποίηση έργων για μια ολοκληρωμένη αντιπλημμυρική προστασία, για την αντιμετώπιση των κινδύνων κατολισθήσεων.

4. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων υιοθέτησε, όπως φαίνεται, τη μελέτη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου, που αναφέρεται στην καταγραφή των ζημιών και στην πρόταση αποκατάστασης των αγροτικών και δασικών εκτάσεων, της φυτικής παραγωγής και μεταποίησης, δεν διαφαίνεται όμως κανένας προγραμματισμός τόσο για τα στάδια και τις αναγκαίες μελέτες εξειδίκευσης και εφαρμογής αυτών των προτάσεων, της χρηματοδότησης και του τρόπου υλοποίησης των έργων που προκύπτουν και της σύνδεσης με τα λοιπά συναρμόδια Υπουργεία.

5. Το ίδιο αποσπασματικές είναι μέχρι σήμερα και οι δράσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ, το οποίο έχει αναλάβει το συντονισμό τού όλου εγχειρήματος της ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών. Κατά τη

γνώμη μας, το ΥΠΕΧΩΔΕ θα έπρεπε να προχωρήσει αποφασιστικά και στην ενεργοποίηση θεσμών που βρίσκονται εν υπνώσει όπως, για παράδειγμα, οι φορείς διαχείρισης προστατευομένων περιοχών του δικτύου «Natura», οι οποίοι έπρεπε ήδη να έχουν συσταθεί και να λειτουργούν, όπως επίσης και να έχουν συνταχθεί οι μελέτες για την αποκατάσταση του χώρου της Αρχαίας Ολυμπίας και του βιότοπου του Καϊάφα. Η ολοκλήρωση του Κτηματολογίου και η εκπόνηση δασικών χαρτών των περιοχών αυτών είναι επίσης επιτακτική ανάγκη για την προφύλαξη των καμένων από τις κάθε είδους καταπατήσεις.

Η καταστροφή που βιώσαμε μπορεί να μετατραπεί σε πρόκληση για τη βελτίωση των συνθηκών βιώσιμης ανάπτυξης των περιοχών αυτών αξιοποιώντας το επιστημονικό δυναμικό της χώρας και δημιουργώντας μια νέα τεχνονομία για την αντιμετώπιση κρίσεων αυτού του τύπου εξαγωγίμη προς τις λοιπές μεσογειακές χώρες που αντιμετωπίζουν παρεμφερή προβλήματα.

Οι Δράσεις που πραγματοποιήσε ή προγραμματίζει το ΤΕΕ για τα θέματα της ανασυγκρότησης των πυρόπληκτων περιοχών είναι:

- Ενεργός συμμετοχή στο «Διεπιστημονικό Συμβούλιο για την Προστασία του Περιβάλλοντος και

τη συγκέντρωση πληροφοριών που αφορούν απομείωση φέρουσας ικανότητας μικρών κτιρίων (από σκυρόδεμα ή τοιχοποιία) μετά από πυρκαγιά.

- Διεξαγωγή Διεθνούς Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού για τη «Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική και Ανανε-

«Αντιπλημμυρικός Σχεδιασμός / Διαχείριση κινδύνου Πλημμυρών: Υφιστάμενη κατάσταση - Νέα δεδομένα».

- Διοργάνωση εκδηλώσεων στην Αθήνα από το ΤΕΕ (Τμήμα ΤΠΕ) με θέμα: «Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών στην υπηρεσία της

ταστροφών».

- Εκπόνηση ερευνητικού προγράμματος από το ΕΜΠ και έκδοση αντίστοιχου εγχειριδίου για «τη διάγνωση και την επισκευή ζημιών από πυρκαγιές σε μικρά κτίρια από τοιχοποιία και από σκυρόδεμα» με χρηματοδότηση του ΤΕΕ.

- Υποστήριξη ερευνητικού προγράμματος ΕΜΠ (Τομέα Πολεοδομίας - Χωροταξίας) για την ανασυγκρότηση των δήμων Αλιφείρας, Ανδρίτσαινας, Ζαχάρως και Φιγαλείας μέσω συγκρότησης σχετικής Ομάδας εργασίας.

- Επιστολή προς το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας κ. **Σπυρίδωνος**, για την επίτευξη και ολοκλήρωση των έργων της ανασυγκρότησης και ανάπτυξης των πυρόπληκτων περιοχών της Ηλείας, βάσει ολοκληρωμένου σχεδιασμού (μελέτες ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ).

Οι δράσεις του ΤΕΕ για την ανασυγκρότηση και την προστασία

την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση».

- Δελτίο Τύπου, κοινή συνέντευξη Τύπου με τους άλλους επιστημονικούς φορείς: Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, Ολομέλεια Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδας, Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας, Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (3/9/2007).

- Σύνταξη πρόχειρου οδηγού για

ώσιμες Πηγές Ενέργειας για κελύφη για τη στέγαση θυμάτων από φυσικές καταστροφές».

- Διοργάνωση ημερίδας στις 21/10/07 στον Πύργο Ηλείας από το ΤΕΕ - Τμήμα Διτ. Ελλάδας με τίτλο «Η προοπτική της ανασυγκρότησης μετά την καταστροφή».

- Διοργάνωση ημερίδας στις 5 Δεκεμβρίου στην Αθήνα με θέμα:

πρόληψης και της προστασίας του πολίτη και του οικοσυστήματος από τις δασικές πυρκαγιές: Αξιολόγηση – προοπτικές» το Φεβρουάριο 2008.

- Συνδιοργάνωση ημερίδας με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Διπλ. Αγρ. & Τοπογρ. Μηχ. και το ΕΜΠ με θέμα: «Ο ρόλος του ΑΤΜ στην πρόληψη και διαχείριση των φυσικών κα-